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Confira o niimero que vocé obteve no ato da inscricio com o que esta indicado no cartao-resposta.
* A duragao da prova inclui o tempo para o preenchimento do cartdo-resposta.

L

(

Atencao!

Para fazer a prova vocé usara:

m este caderno de prova;
® um cartdo-resposta que contém o seu nome, nimero de
inscricao e espaco para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

m faltam folhas e a sequéncia de 30 questdes esta correta.
= haimperfeicdes graficas que possam causar duvidas.

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

= Nao é permitido qualquer tipo de consulta durante a realizacdo
da prova.

® Para cada questdo sao apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-
rentes de respostas (a, b, ¢, d, e). Apenas uma delas constitui a
resposta correta em relagdo ao enunciado da questao.

® Ainterpretacao das questoes é parte integrante da prova, ndo
sendo permitidas perguntas aos fiscais.

= Nao destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova com-
pleto e o cartdo-resposta devidamente preenchido e assinado.

O gabarito sera divulgado em: http://uffs.fepese.ufsc.br
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Prova de Conhecimentos

(30 questodes)

1. Com relagado ao transporte pelo floema:

a. ()

b.( )
()
d ()
e. (X)

Os elementos de tubo crivado sdo células
mortas.

A glicose é a principal substancia transpor-
tada pelo floema.

O transporte via floema ndo requer energia
metabdlica.

A transferéncia de solutos das células fotossin-
tetizantes do mesofilo para os elementos de
tubo crivado é um processo passivo.

A seiva do floema é a mais concentrada do
vegetal, possuindo potencial hidrico que
pode chegar a -3 MPa.

2. Com relagdo aos processos de gutacdo, transpira-
¢ao e plasmolise:

O fluxo transpiratério ativo favorece a gutacao.

A gutacdo é um processo que ndo depende
da energia metabdlica das raizes.

A plasmolise ocorre quando oY externo ao da
célula for maior do que oY celular.

A luz favorece a transpiragao, pois induz a
abertura estomatica, estimulando as ATPases
das células-guardas.

A noite, 0 bombeamento de ions na endo-
derme das raizes é inibido, facilitando a
gutacgao.

3. Com relagdo a absorcao das moléculas de dgua
pelas raizes e sua conducao até as folhas, assinale a
alternativa correta.

b. ()
c. (X)
d. ()

A dgua sempre é conduzida pelo apoplasto
até atingir o xilema das raizes.

Nao é preciso existir gradiente de potencial
hidrico no sistema solo - planta -atmosfera
para a agua atingir o xilema foliar.

Varios mecanismos atuam nesse processo,
como a capilaridade, a pressao radicular, a
coesao das moléculas de dgua entre si e a ten-
sdo no xilema gerada pela transpiragao foliar.

A abertura estomatica nao interfere no pro-
cesso de absorcao de dgua pelas plantas.

A pressao radicular so é verificada durante a
noite.

4. Com relagdo ao mecanismo de abertura estoma-
tica, assinale a alternativa correta.

a. ()

b. ()
()
d. ()
e. (X)

As células guardas diminuem sua turgescén-
cia durante a abertura estomatica.

A abertura estomatica é estimulada pelo
aumento de potencial hidrico da atmosfera.

A abertura dos estdbmatos nao depende da
alteragcao do potencial hidrico das células
guardas.

Nas primeiras horas do dia, a fotossintese nas
células-guardas estimula a formacao de saca-
rose que induz a abertura estomética.

Os estdbmatos se abrem quando ocorre acu-
mulo de ions K*e Cl- nas células guardas,
gerando nelas um aumento de absorcdo de
4agua por osmose.
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5. Com relagdo aos processos de absorcdo de ions e
solutos:

a. () Simporte (ou co-transporte) e antiporte (ou
contratransporte) sdo mecanismos de difusao
simples.

b. () Nas plantas, ions e solutos sao conduzidos
ativamente pelo apoplasto.

c. (X) As ATPases de membranas celulares, conhe-
cidas também com bombas eletrogénicas,
geram o gradiente eletroquimico necessario
para a absorcao dos ions pelas células.

d. () Aacumulacao de ions dentro das células
ocorre quando seu transporte se da a favor
dos gradientes de concentracao desses ions.

e. () Solutos neutros e anions sao conduzidos ao
citoplasma celular pelo processo de antiporte
ou contratransporte.

6. Com relacao a nutricdo mineral nas plantas:

a. () No mecanismo de abertura estomatica ocorre

um aumento de ions Mg*2?nas células guardas.

b. (X) O nitrogénio é considerado o macronutriente
mais abundante nas plantas e participa de
moléculas de proteinas e acidos nucleicos
dentre outras.

c. () Oferroéum micronutriente e no processo
da fotossintese atua como componente das
moléculas de clorofilas.

d. ( ) Diversosions essenciais participam de rea-
¢oes de oxido-redugao, como é o caso no Ca?
presente nas moléculas de heme-proteinas.

e. () O processo de absorcao de ions pelas raizes
nao depende da absorcdo da agua.
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7. Com relacdo as reacdes fotoquimicas dos cloroplas-
tos no processo de fotossintese:

a. () Aluzreduzas clorofilas dos centros de reacao
e fosforila moléculas de ADP.

b. () Ofotossistema | esta associado ao complexo
de liberacao de oxigénio cuja funcao é a foto-
lise ou fotoxidacdo da agua.

¢. () Areducao de NADP+ ocorre no canal ou
[imen dos tilacoides dos cloroplastos e esta
diretamente associada ao funcionamento do
fotossistema Il.

d. (X) Aluztem afuncdo de oxidar as clorofilas dos
centros de reacao dos fotossistemas e de
oxidar moléculas de dgua para a reducdo de
NADP+ ao NADPH.

e. () Durante as rea¢des fotoquimicas, o pH do
canal dos tilacoides torna-se alcalino e o do
estroma dos cloroplatos torna-se acido.

8. Com relacdo a fotossintese:

a. (X) Asreagoes da fase quimica ou fotoquimica
produzem ATP e NADPH utilizados na fixagcao
de CO, pelas reagoes da fase quimica ou bio-
quimica da fotossintese.

b. () 0O, liberado pelas plantas durante a fase
fotoquimica da fotossintese é proveniente da
oxidagao do CO, atmosférico.

c. () AenzimaRUBISCO pode atuar também
durante a noite, desde que as células fotossin-
tetizantes apresentem um acimulo de ATP e
NADPH para a fixacao de CO,,.

d. ( ) Radiacao fotossinteticamente ativa compre-
ende os comprimentos de onda absorvidos
somente pelas clorofilas.

e. () O monossacarideo que inicia o Ciclo de Calvin
ou Ciclo C3 é a glicose.
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9. Com relacdo a fotossintese de plantas C3:

a. () Ataxamaxima de fotossintese da maioria das
plantas C3 é de 20 a 40 mmol CO,m™s™".

b. () Asplantas C3 mostram fotorrespiracdo apenas
na bainha perivascular.

c. () Asplantas C3 apresentam um alto consumo
energético para a fixagdo de CO,.

d. () Nas plantas C3 o primeiro produto formado
apos a fixagao de CO, nas células do mesofilo
é o malato.

e. (X) Plantas C3 apresentam altos teores de nitro-
génio foliar, pois a RUBISCO é a Unica enzima
de carboxilacao.

10. Com relacao a fotossintese das plantas C4:

a. (X) As plantas C4 apresentam anatomia Kranz.

b. ( ) Asplantas C4 possuem trés enzimas de
carboxilacéo.

c¢. () Aenzima PEPcase funciona somente no cloro-
plasto das células da bainha perivascular.

d. () Nas plantas C4 a RUBISCO ocorre nos cloro-
plastos das células do mesofilo foliar.

e. () Oponto de compensacao de CO, nas plantas
C4 éde50a 100 ppm.

11. Com relagao a fotossintese das plantas CAM ou
MAC:

a. () Astemperaturas 6timas para a fotossintese
das plantas CAM variam de 30 a 47°C.

b. ( ) Asplantas CAM apresentam conteudo vacuo-
lar mais acido durante o dia devido ao acu-
mulo de acido malico.

c. (X) Nas plantas CAM, a fixacdo de Co, é mediada
pela enzima PEPcase, ocorre durante a noite e
produz oxaloacetato.

d. () Plantas CAM nao apresentam a enzima
RUBISCO nas células do mesofilo.

e. () Essas plantas apresentam fotorrespiracao
apenas na bainha perivascular.

12. Ainducao de calos em cultura de tecidos e enrai-
zamanento de estacas caulinares sao promovidos por:

a. () Etileno.

b. (X) Auxinas.

c¢. () Citocininas.
d. () Giberelinas.

e. () Acido abscisico.

13. As mudancas de fases do ciclo celular de G1 para
S e de G2 para a mitose em meristemas apicais, sub-
apicais e intercalares através da ativagao de sintese
de proteinas quinases dependentes das ciclinas sao
promovidas por:

Etileno, somente.
Auxinas, somente.

)
)
) Citocininas, somente.
) Giberelinas, somente.
)

Auxinas, citocininas e giberelinas.

14. Asintese de proteinas de armazenamento em
sementes e inibicao da viviparidade sao mediadas por:

Etileno.
Citocininas.

a. ()

b.( )

c. (X) Acido abscisico.
d. ( ) Gierelinas.
e. ()

Auxinas.

15. Asintese da enzima a-amilase em cariopses de
cereais é induzida por:

Auxinas.
Giberelinas.

)

)

) Acido abscisico.
) Citocininas.

)

Etileno.

Pagina 5



16. Quanto a anatomia foliar, assinale a alternativa
correta.

a. (X) A maioria das plantas com metabolismo C,
possui anatomia foliar do tipo kranz.

b. ( ) Osestdmatos sempre se colocam na face
superior da epiderme em plantas C,

c. () Osestdbmatos sempre sao acompanhados de
células subsidiarias.

d. () Nas plantas C a bainha vascular ou nao esta
presente, ou quando presente apresenta
cloroplastos.

e. () Umadas diferencas da anatomia foliar entre
plantas C, e C, € a presenca de cloroplastos na
epiderme.

19. Assinale a alternativa correta.

a. () Adisposicdo do xilema e floema em caule e
raiz primarios nao é uma caracteristica que
possa diferenciar esses 6rgaos.

b. (X) Asestrias de Caspary estao presentes na
endoderme de raizes.

¢. () Acélulacondutora do floema apresenta-se
alongada e, na maioria das vezes, com ausén-
cia de citoplasma.

d. () Uma caracteristica da célula de esclerénquima,
que a distingue da célula de colénquima, é a
presenca de cutina na parede celular.

e. () Rafides sao deposicdes de amido em células
parenquimaticas.

17. Considerando o crescimento secundario em plan-
tas, é correto afirmar:

a. () Monocotileddneas e dicotiledoneas diferem
pela posicao do felogénio.

b. () Osuberé um tecido formado por células
impregnadas de silica.

c. () Ocambio existente é apenas o cambio
fascicular.

d. ( ) O cambio forma tanto xilema primario quanto
secundario.

e. (X) O felogénio forma os tecidos feloderma e
suber.

20. Assinale a alternativa correta.

a. (X) Uma raiz que se origina do caule é chamada
de raiz adventicia.

b. ( ) Tépalas sao apéndices florais que compdem o
androceu.

c. () Estigma e estilete compdem o androceu de
uma flor.

d. ( ) Bagas sao frutos normalmente secos e
indeiscentes.

e. () Raizes fasciculadas sao formadas por uma raiz
principal, da qual saem varias outras raizes
formando um fasciculo.

18. Quanto aos tecidos vegetais, é correto afirmar:

a. () Esclerénquima possui células vivas e com
formado alongado.

b. ( ) O parénquima é composto de células sempre
clorofiladas.

c. () Oparénquima palicadico clorofiliano é
comum em folhas de plantas aquaticas.

d. (X) Esclerénquima e colénquima séo tecidos de
sustentacgao.

e. () Ascélulas condutoras de floema geralmente
possuem nucleo e mitocéndrias.
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21. Assinale a alternativa correta.

a. () Asespécies vegetais podem formar um taxon,
mas as familias, nao.

b. () OReino Plantae engloba apenas as plantas
vasculares.

¢. () Aclassificacao bioldgica mais moderna, a
cladistica, procura enfatizar as relagées ndo
evolutivas entre os organismos.

d. (X) Em Sistematica Vegetal, a cada organismo
conhecido é dado um Unico nome em Latim,
composto de duas partes, a parte genérica e a
parte especifica.

e. () Asespécies vegetais sdo agrupadas em géne-
ros, os géneros em ordens e as ordens em
familias.
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22. Assinale a alternativa correta.

a. ()

As flores trimeras sdo caracteristica de
dicotiledoneas.

O grupo Gymnospermae nao possui
sementes.

As flores sao importantes para a identificacao
de espécies de angiospermas.

Frutos secos sao comuns no grupo
Gymnospermae.

Nas Regras de Nomenclatura Botanica,
o sufixo ales indica o nome da familia
taxonOmica.

23. Assinale a alternativa correta.

A respiracao vegetal é menos intensa nos
6rgdos em desenvolvimento.

A funcdo da respiracdo para o vegetal é tanto
a producao de energia como também a pro-
ducao de compostos esqueletos carbonicos
para a sintese de substancias.

Quociente respiratorio, que é o quociente
entre o CO, liberado e 0 O, consumido, é sem-
pre ao redor de um, ndo importa se o com-
posto oxidado for carboidrato ou lipideo.

Os trés principais componentes celulares que
servem como substrato para a respiracao sao
carboidratos, lipideos e acidos nucleicos.

Gas carbonico e agua sao produtos finais da
respiracao apenas quando o substrato respi-
rado é um lipideo.

25. Assinale a alternativa correta.

b. ()
()
d.( )
e. (X)

A Acetil-coenzima A penetra do ciclo de Krebs
e é convertida em 4acido piruvico.

Em vegetais, no ciclo de Krebs o acido critico é
convertido em acido aspartico.

O cianeto de potdssio € um veneno respirato-
rio que intefere no ciclo de Krebs.

No ciclo de Krebs sdo formadas todas as molé-
culas de ATP que as plantas necessitam para
seu metabolismo.

A principal funcdo da via pentose-fosfato,
para as plantas, é supri-la do nucleotideo
NADPH + H*, pois o produzido na fotossintese
nao é suficiente para cobrir a demanda.

26. Assinale a alternativa correta.

O ciclo de Krebs ocorre no citoplasma das
células.

O rendimento em ATP’s da oxidacao total de
uma molécula de glicose é de 28.

A membrana mitocondrial interna é permea-
vel a protons.

A fosforilagdo oxidativa é o processo meta-
bolico de sintese de ATP a partir da energia
liberada pelo transporte de elétrons na cadeia
respiratoria.

A ATP sintetase, a0 mesmo tempo em que
forma ATP, transfere ions cloreto para a matriz
mitocondrial.

24. Assinale a alternativa correta.

a. (X)
b. ()
()
d.( )

A glicdlise ocorre no citoplasma das células.

Para o inicio da via glicolitica, nao ha necessi-
dade de fosforilagao da glicose.

A producao de energia na glicélise é simi-

lar a gerada no Ciclo de Krebs e na cadeia
respiratoria.

O nome fermentacao é dado quando, na
auséncia de oxigénio, o 4cido latico é conver-
tido a 4cido piravico.

A via pentose- fosfato é uma via de oxidacdo
de acidos graxos.

27. Assinale a alternativa correta.

a. (X)
b. ()
c ()
d.( )

Injurias mecanicas a 6rgaos vegetais podem
causar um estimulo na atividade respiratoria.

Excesso de chuvas ndo exerce influéncia na
respiracao de raizes.

A respiracao de raizes ndo é afetada por solos
compactados.

O tipo de tecido que compde um érgao vege-
tal ndo exerce influéncia sobre a respiracdo do
mesmo.

Baixas temperaturas influenciam a respiracao
de plantas tropicais, mas nao de plantas de
clima temperado.
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28. Em relacao a respiracdo vegetal, é correto afirmar:

a. () Os frutos nao climatéricos e climatéricos nao
apresentam mudanca da respiracao durante a
maturacao.

b. () Quanto menor for a relacdo superficie/
volume de um érgao vegetal, maior serd a sua
respiragao.

c. (X) Plantas apresentam respiracao resistente ao
cianeto devido a presenca da enzima oxidase
alternativa.

d. ( ) Aintensidade respiratoria de frutos e horta-
licas apds a colheita ndo estd relacionada a
temperatura.

e. () Afermentacdo de frutos, que é acompanhada
da producdo de odores e sabores desagrada-
veis, ocorre em alta concentragao de oxigénio.

29. Quanto a fosforilagao oxidativa, é correto afirmar:

a. () AATPsintetase é uma enzima formada por 16
sub-unidades polipeptidicas distribuidas em 3
fracoes funcionais: as fragées F , F1 e F2.

b. () AFracdo F da ATP sintetase atua como um
canal de elétrons através da membrana
mitocondrial.

c. () Segundo a hipétese quimiosmética, uma
das condicbes para que ocorra a fosforilacédo
oxidativa é o bombeamento de elétrons pela
cadeia respiratoria, criando um fluxo da matriz
para o citoplasma.

d. (X) Afosforilacao oxidativa é o processo meta-
bolico de sintese de ATP a partir da energia
liberada pelo transporte de elétrons na cadeia
respiratoria.

e. () Oselétrons do NADH, que sao obtidos em vias
oxidativas citoplasmaticas e mitocondriais,
entram na mitocondria através de um sistema
de transporte conhecido.
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30. Assinale a alternativa correta.

Degradacao de proteina em plantas ocorre
apenas Nos peroxissomos.

Em sementes de oleaginosas, a beta-oxidacao
ocCorre apenas NOs Peroxissomos.

A maioria das proteases age apenas no inte-
rior de cadeias de peptidicas.

A beta-oxidacdo é um processo em que car-
boidratos sao degradados através do ciclo de
Krebs.

Em uma célula vegetal, a biossintese de pro-
teina ocorre no citoplasma, no estroma do
cloroplasto, mas ndo na matriz mitocondrial.



